

OD NAŠICH PŘÁTEL

MILWAUKEE, Wis., 6. ledna 1915. — Čtená redakce! Především vás prosím o prominutí, že přicházím tak pozdě s mým předplatným, ale ani jsem si na to nevzpomněl, jelikož nám list dochází pravidelně. S Pokrokiem jsem úplně spokojen a bez něj bychom ani nemohli být, neb je nám všem tak milý. Zde vám posílám \$1.50 jako předplacení a pošlete mi jako premií Peřířkův kalendář, a nebo jiný z Čech. Děkuji vám za uveřejnění mého prvního dopisu a jsem rád, že nevandroval do koše, jak jsem se toho domníval. Co se týče letošního úrody, tu měli jsme dosti dobrou, jen když bychom měli každý rok takovou, tak bychom byli rádi. Počasí máme dosti příznivé. Máme trochu sněhu, ale čekáme, až budeme mít více, aby byla dobrá sanie, neboť jakmile napadne více sněhu, tak tu bude dost práce. Smutno zde není; máme z každé strany sousedy a jsou to řádní lidé. Nyní ale budeme mít o jednoho souseda méně. Čtejší totiž prodal, ješto muž má dobré zaměstnání ve městě a žena a dítka toužejí po něm a proto nás opouští. — Práli bychom si, abychom zase dostali tak hodné sousedy. Mili krajané, zavítejte k nám, abychom se mohli přes léto pobavit. Zábavy je tu dost a také tu jezdí až do noci automobily. Především čtenářům a čtenářkám tohoto listu a celému personálu Pokroku šťastný a veselý nový rok a též hojně odměřených. S přátelským pozdravem váš krajan

kancelář. V onom dopise ten p. dopisovatel nám připomíná, že ta mobilisace se sice hladee provedla, že však české pluky nešly s nadšením, ale spíše s odporem do války. Tomu zcela rádi věříme, pokud táhly pluky Prahou, až na nádraží, tu ovšem mezi lidem i mezi vojáky byly demonstrativní projevy, avšak to jen bylo chvílkové našení. Jakmile ty pluky opustily hranice Čech a přijely pak do cizích krajin do oblastí válčených, zajisté se jim pak ono národní nadšení z hlavy vykouřilo a na místo toho přišla vojenská disciplína nastoupila. Přestává se pak chudákům myslet na "drahou vlast," když fičí kule a hvízdají šrapneli, pak přestává myslet na koho střílí. Ať jest to pak Rus nebo Srb, zde platí rána za ránu, oko za oko, jak samy do dopisy od českých vojínů, na důkaz toho v rozličných čas. novinách o tom uveřejněny byly, i za jejich udatenství odměněni byli. To snad také ten pan dopisovatel v Praze to musel čísti, že by se byly nějaké české pluky hromadně nepříteli vzdaly? To ještě nebylo nikým potvrzeno a to sám i pan dopisovatel přiznává. Kdyby před léty jsem četl v německých novinách výrok nebož. Bismarka, něm. fiš, kancléře, který pravil, že sice Slované v Rakousku a zvláště Čechi, dělají silnou opozici rak. vládě na říšské radě proti všemu řízení, jež by vedlo k přátelství a k dobru německé vzájemnosti, však když řekne Franz Josef "pojedem" tak pry se jede a nejdřív pry jedou Slované a zvláště Čechi! A jeho výrok také se stal nyní skutečností. Celá mobilisace se hladee odbyla a Čecho-Slované poslušně jeli. Čechy jsou malým ostrůvkem v německém moři a snadno německým přívalem pohlceny býti mohou. Jejich nešťastná zeměpisná poloha, jsouce ze tří stran obklopeny Němci, nemohou se na žádný přátelský stát podepřít, musí zůstat i na dále závislým Rakousku, aneb padnou, jako zralé ovoce do klína říše německé. Leč v případě, že by Rusko úplně povolilo Rakousku a mohlo diktovat Rakousku podmínky míru, tu by ovšem mohlo Rusko pro Čechy něco učinit. Snad jim svobodu neb aspoň samosprávu zabezpečiti. Ale prozatím, jak to s Ruskem vypadá, není ani pomyslení, že by úplně Rakousko bylo přemoženo, neboť přítomně v jeho vlastní zemi stojí nepřítel před Varšavou. Chudáci, malíček národ jsou ti Srbové a jsou v tom nejbůle, ale jsou ze všech nejstatečnější. Oni a Belgičané by měli míti svého svého sympatie a podpory. Dle mého skromného názoru mohli by Čechi dostati samosprávu jen tehdy, když by Němci z Čech byli úplně vyhnáni, prostě řečeno, vyhlázeni ze země české pry. Jinak Čechi s nimi ničeho nepodří a po nevdání tvoji jednu dobrou třetinu všeho obyvatelstva české země a mají na ni historické právo obývatel a to hned za českého krále Karla IV., musí s nimi vždy Čechi počítat. A jak jsme za posledních několik více roků tu i deální politiku všech stran, i ty poměry v Čechách seznali, musí každý zde žijící Čech, kdo jen trochu onu politiku sledoval, a se o ni zajímal, nyní uznati, že od těch dob, co slavni hr. Grégoire, neohrožení bojovníci za práva českého národa a vůdcové strany mládežské, odporující věčný spánek, od těch dob jejich politické nástupci ve prospěch národa českého v něm s jejich politikou nepokročili. Bohužel, naproti tomu Němci v Čechách sice pomalu, ale jistě jako továrníci a obchodníci osazují se v ryzě českých okresech. A proto není divu, že se česká vlast více a více poněmžuje. Dále upozorňuje a poukazuje ten p. dopisovatel v onom článku na ten památný "Výrok" otců národa českého, zespůl s Riegrou a před ním slavný paměti Františka Palackého. Ten výrok se ovšem hodí tehdy pro ten čas, avšak nyní, kdyby oba ti slavní mužové byli na živu a viděli, co udělal německý Vůdce a Belgie, zajisté jejich výrok by byl docela jiný. S počátku v prvním sloupci v onom článku p. dopisovatel píše, že se musí lidem k nějakým tajným událostem přirousovat p. Fr. Choc, koupil nový

gasolinový traktor na orání, tudže zase kus té Montany obrátil. Budě-li můj dopis uveřejněn, přijdu častěji. Přejí všem čtenářům a čtenářkám mnoho štěstí v tomto novém roce a Pokroku tiše předplatitelů. Znamenám se ve vái úte

Václav Hendrych.

SPRINGRANCH, Neb., 7. ledna 1915. — Čtená redakce Pokroku! Přiloženou naleznete poukázku na \$2.25. S předplatným na milý nám časopis tentokrát jsme se poněkud opozdili; doufáme ale, že nám laskavě prominete, neboť jsme byli příliš pilně jinak zaměstnáni. Někdo má práce, že neví, co dělá, tedy začít a jiny opět zase má dosti času, ješto něčeho nemá na práci. Člověk, který přes den je pilně zaměstnán, tu je rád, když večer může si alespoň poněkud noviny přehlédnouti, při čemž, aniž by pozoroval, oči počnou se mu únavou zavírat a tu ovšem musí se jíti na odpočinek. Odehřáme více časopisů a mimo to chlapce předplácí na čtery angl. časopisy, tak že máme čtení stále dost. Toť víte, na farmě jest stále co dělat a teprve se čte, když je venku nepřiznivě počasí, anebo večer; však na psaní ještě méně času zbývá. Letošní úroda jsme jako mnoho tu dosti dobrou, tak že si nemůžeme naříkat, neboť veskeré hospodářské výrobky ještě dosti dobře jsou. Při příležitosti vám opět několik řádek zašlu. V O. mže to též trochu známe, neboť jsme tam nějaký čas bydleli. S přáteli vám šťastného nového roku znamenám se

Josef Kosmáček.

MEDFORD, Okla., 11. ledna 1915. — Čtená redakce "Pokroku"! Přiložené naleznete dopis předplatné na obilný nás "Pokrok" a za doplatek pošlete mi ten patentní nůž i se vším příslušenstvím. Laskavě mi promiňte, že jsem se s předplatným opozdil, neboť já velmi málo píši a tu člověk stále odkládá a ani se nedáde, jak ten čas skutečně rychle utíká. Zvláště při té práci na farmě lehké se zapomíná a i v zimě, kdo dbá, práce vždy není jak se najde. Loňského roku jsme tu měli úrodu na pšenici dobrou. Ješto ale většina farmerů pšenici hned od mládky do trhu odváželi, tu tak škvele za svoji práci odměněni nebyli, neboť s počátku platili pouze 68c a asi za týden platili 64c za bušl, tak že spekulantí měli lepší žně nežli farmeri a to při malé práci. Ovšem zde jest ještě dosti pšenice mezi farmeri, kteří právem čekají na vyšší ceny a lze i zde pozorovati, že válka způsobuje velkou drahotu. Bylo by přáním, aby co nejdříve mir zavlád, neboť těch vojínů jest značný počet pobýtelých a což těch mrazků, velv a srotků, co těch tu zbudě. Věřu jest to velmi smutným poslouhat a proto kž by válka v brzkú již skončila. Váude konají se sbírky, aby těm trpícím alespoň částečně byla hlida zmírněna. Každého jest tudíž povinností, aby dle možnosti vypomáhal a zvláště farmeri, kteří přece lépe si stojí nežli dělníci ve městech a již slušné ceny za své výrobky dostávají, měli by se nechat čestně a dle svých poměrů viděti. Ko měně vás a všechny čtenáře "Pokroku" srdečně zdraví

Jan Hula.

BALLANTINE, Mont., 8. ledna 1915. — Čtená redakce "Pokroku"! Hmto přejí vám šťastný nový rok a hojnost nových předplatitelů, neboť časopis tento, pro svůj směr, jakož i vybranou, jak poučnou tak zábavnou četbu, plně si toho zaslouží a krajané nikak neohybí, když na "Pokrok" si předplací, stojí pouze \$1.50 na rok, což u porovnaní s jeho bohatým obsahem jest obnos skutečný opatrný. Zároveň zasílám si předplaceno na "Pokrok" i na "Česko-Americký Venkov", rovněž výborný hospodářský časopis. Za premií laskavě mi pošlete any samostatně, či se nůžky, jakož i stříh na pan nu. Nyní svůj dopis ukončuji, však při příležitosti budu psati častěji a se srdečným pozdravem znamenám se v úte

Růžena Šimková.

MUNDEN, Kans., 11. ledna 1915. — Čtená redakce! Dostal jsem přátelské uvědomění, že již jest nový rok a tu myslím, že bude čas, alych si též předplaceno na Pokrok obnovit. Člověk skutečně někdy nemá ani času vzpomínat na dluhy. Musím vám též sdělit novinku, že totiž u nás má

Co je s ní? Mám za to, že Češi budou ale pozadu, neb jsem z rozmluvy zdejším Němci, vlastně lutheránů, vyzrozuměl, že zaslali z jejich kongregace přes 250 podpisů a že žádosti německé již vyhověno bylo. Vy zajisté rozumíte, čeho onou žádostí se míní — totiž zapovězení vývozu amerického do Evropy, neboť kdyby se mělo pokračovat ve vývozu, že by tím válka se prodlužovala, a takto že jim tam Kaiser vypráská zkrátka a basta — tedy tak si to právě Němci přejí! — Se srdečným přáním všeho dobra Vám v nastávajícím novém roce,

M. F. Baštyř.

Sbírka pro Česko-Slovan. Pomocný Výbor

ve prospěch nouzi trpících krajanů v Čechách.

Dne 13. ledna oznámeno: \$238.80

James Polívka, Linwood, Neb.	1.00
F. J. Hasper, Pittsburg, Pa.	1.00
Anna Nejmenová, Palmer, Neb.	1.00
Fr. Plavec, La Moille, Ia.	2.30
Fr. Krupička st., Tobias, Neb.	1.00
F. V. Stibal, Gretna, Neb.	2.00
Jos. Novák, Modoc, Kans.	2.00
Vác. Krejčí, Marple, Neb.	2.00

Celkem: \$251.10

Další příspěvky přijímá adm. Pokroku. Krajané, buďte pamětlivi, že sebe menším obnosem pomůžete zapuditi bídu od prahu svých spolubratří ve staré vlasti, kteří následkem děsné války nezměrně trpí.

BUDETE SVÝM VLASTNÍM PÁNEM A NABUDETE BOHATSTVÍ.

Proč se dít ve městě, když můžete jíti na jižní pozemky se svými krajanými farmeri? Píste si ihned o podrobnosti obledné založené osad podél Rock Islandské dráhy v Arkansasu a Louisianě. Můžeme naznačiti cestu ku zlatu muži s malým kapitálem. Pozemky vyjadí dvě úrody ročně. Krásné mírné podnebí, dobrá voda, hojný spád země; dobré trhy. Nechte nás pomoci vám vyhledat místo. Adresa: L. M. Allen, P. T. M., Rock Island Lines, Room 718 La Salle Station, Chicago.—Advertisement 27

— Kdo trpí revmatismem, toho Novákův olej nesklame. Čtete o známku na jiném místě t. l.

HUDEBNINY

které máme na skladě:

Není snad ničeho, co by tak mysl naši vzpružilo a domácnost zprijemnilo, jako zpěv a hra na organ nebo piano. Proto také jest málo domovů, kde by ku svému obveselení varhany aneb piano neměli a abychom mnohým krajanům výbor zvláště pěkných a, pokud možno, nejvíce populárních písní a hu-debních kusů pro tanec a poslechnuti unadnili, uvádíme zde seznam hu-debnin, které máme na skladě:

ALBUM ČESKÝCH PÍSNÍ — obsahující 50 nejpobulárnějších národních písní, heze slov 50c — poštou 55c

BESEDA český národní tanec se slovy 40c — poštou 45c

ČESKÝ TANEČNÍ VĚNEČEK 50c — poštou 55c

DVĚ SKLADBY PRO KLAVIR, z cyklu "Ministry", op. 1. Košťál 25c

PÍSEŇ BEZE SLOV, Mendelssohn 25c

ELECTRIC CLUB MARCH 25c

THE CABINET—A choice collection of songs and instrumental music 25c

ALABAMA ROSE — Cake Walk 25c

NÁSLEDUJÍCÍ HUDEBNINY PRODAVÁME JEDNOTLIVĚ PO 20c ANEB 3 KUSY ZA 50c POŠTOU 55c.

U STUDANEY—píseň.

VE ZBUZANEC—polka.

PRODANÁ NEVĚSTA—pocis

MŮJ JENÍČEK—pochod

NA MARJANCE—polka

NA BÍRATĚ—polka.

SMĚS ČESKÝCH VALČÍKŮ.

NA BÁLŮ—polka.

KDYŽ JÁ LIBĚ SPÍM—pochod.

PŘI MĚSÍČKŮ—valčík.

KU VÍTEŠTVÍ—pochod.

HŘBITOV B.—valčík.

VY HVE DÍČKY—pochod.

VEŠNÍČKO MÁ—valčík.

KOLOVRAT—pochod.

EMANE—pochod.

LOUKA ZELENÁ—valčík.

CUPR ČESKA—polka.

HOLUBIČKA—valčík.

KDE DOMOV MŮJ — a HEJ, SLOVANĚ!

TEN KRÁSNÝ ČAS—valčík.

KAR HAVLIČEK BOROVSÝ.

ZAKOLNÍČEK—pochod.

SVORNĚ V PŘED—pochod.

VZPOMÍNKY NA MINULOST —valčík.

UŽ JE MALÁ CHVILKA DO DNE—pochod.

HOJ, VĚHURU, PESTRY SOKOL—pochod.

NOVÉ SKLADBY O D F. KMOCHA. (Jednotlivě po 20c—3 ku sy za 50c—poštou 55c.)

MŮJ KONÍČEK—pochod.

JARA MLÁDÍ—pochod.

KOLÍNE, KOLÍNE—pochod.

HOJ, MARENKO!—pochod.

ANDULKO ŠAPÁROVA.

JARABÁČEK—pochod.

FODE MLEJNEM—pochod.

ČESKÁ MUZIKA—pochod.

MUZIKY, MUZIKY—pochod.

PO STARODÁVNŮ—mazuska.

NAŠE LÁSKA—pochod.

Objednávky s příloženým obnosem adresujte na:

POKROK PUBLISHING CO.,
1417-1419 So. 13th Str. OMAHA, NEBRASKA.